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Abteilung Montage und Ausbau
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Qualifikationsverfahren Allgemeinbildung
Schlusspriifung (SP) fiir 4-jahrige Lehren

4P A

Lehrjahre Grundwissen, Schreiben,
Lesen, Grafiken

Kontrollnummer

Name

Vorname
Beruf

Klasse

Priifungsteile Total

Maximalpunktzahl 90

Erreichte Punktzahl

Unterschrift der Examinatorin / des Examinators

(Bei Note unter 4.0)
Unterschrift der Expertin / des Experten

Baugewerbliche Berufsschule Ziirich, Abteilung Montage und Aushau



Informationen zur Priifung

Priifungsinhalt Sie werden sich wahrend dieser Priifung mit den Themen «Zeitgeschehen: Wirtschaft»,
«Geld und Konsum» sowie «Gesundheit» inkl. des Aspekts «Krankenkasse» befassen
und dabei unterschiedliche Aufgabenstellungen bewaltigen.

Priifungsdauer Die Priifungsdauer betrdgt 120 Minuten.
Bewertung Die Bewertung entspricht den Angaben (Punkten) bei der jeweiligen Aufgabe.
Punkte 85.5-90.0 Note 6.0 (Qualitativund quantitativ sehr gut
76.5-85.0 5.5
67.5-76.0 5.0  Gut, zweckentsprechend
58.5-67.0 45
49.5-58.0 4.0  Den Mindestanforderungen entsprechend
40.5-49.0 35
31.5-40.0 3.0  Schwach, unvollstandig
225-31.0 2.5
13.5-22.0 2.0  Sehr schwach
45-13.0 15
0.0-4.0 1.0 Unbrauchbar oder nicht ausgefiillt

Erlaubte Hilfsmittel e Taschenrechner

o Wérterbuch

o (3elber Duden oder vergleichbare Worterbiicher

e /GB, OR (inkl. Alphabetisches Stichwortverzeichnis) und Gesetzessammlung
Hinweis Die Benutzung von Smartphones, Smartwatches, Tablets, Notebooks und

Ahnlichem ist fiir die ganze Dauer der Priifung untersagt.
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Grundwissen, Schreiben, Lesen, Grafiken Zeit: 120 Minuten, Total: 90 Punkte

Zeitgeschehen: Wirtschaft

Bediirfnisse

1. 2.0P(je 0.5P)
Alle Menschen haben Bediirfnisse. In der Wirtschaft werden diese in vier Gruppen unterteilt.

Fligen Sie in die Tabelle fiir jede Bediirfnisgruppe ein zweites Beispiel ein. Doppelnennungen

sind nicht erlaubt.

Bediirfnisgruppe Beispiel 1 Beispiel 2
Existenz-/Grundbedirfnis Schlaf

Wahlbedurfnis Schmuck

Individualbediirfnis Vespa

Kollektivbedirfnis Krankenhaus

2a 15P(je05P)
Einen grossen Teil unserer Bediirfnisse befriedigen wir, indem wir Giiter kaufen. Verbinden
Sie mit einem Pfeil die Giiterarten auf der linken Seite mit den Beispielen auf der rechten.

Dienstleistung Velohelm
Investitionsgut Reifenwechsel
Gebrauchsgut Bohrmaschine

2h 1.0P

Zu den Konsumgiitern gehdren nebst den Gebrauchsgiitern auch die Verbrauchsgiiter. Geben
Sie ein Beispiel fiir ein Verbrauchsgut an.

Punkte:
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3a 15P(je 0.5P)
Das einfachste Modell einer Wirtschaft ist der einfache Wirtschaftskreislauf. Er stellt dar,

wie Haushalte und Unternehmen miteinander wirtschaften. Erganzen Sie die Abbildung mit
den drei Begriffen UNTERNEHMEN, HAUSHALTE und GUTERSTROM.

3b 20P(je1.0P)
Im Geldstrom zahlen die Haushalte fiir die Konsumgiter der Unternehmen. Was erhalten die
Haushalte von den Unternehmen? Nennen Sie ein weiteres Beispiel. (1.0 P)

1. Zinsen
2.

Im Giiterstrom stellen die Unternehmen den Haushalten Konsumgiiter zur Verfligung. Was erhalten die
Unternehmen von den Haushalten? Nennen Sie ein zweites Beispiel. (1.0 P)

1. Boden
2.

Punkte:
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Viele Gebrauchs- und Verbrauchsgiiter sind in Deutschland giinstiger als in der Schweiz. Aus diesem Grund fahren
viele Schweizer Einwohner und Einwohnerinnen zum Einkaufen tiber die Grenze. Dieses Konsumverhalten wird
Einkaufstourismus genannt. Lesen Sie dazu den Artikel der Zeitschrift Beobachter.

Lesehilfen:

* identisch: gleich; (ibereinstimmend

* Freigrenze: Wert, bis zu welchem Eink&ufe von der Mehrwertsteuer befreit sind.

* Hochpreisinsel: Wegen der hohen Preise erhdlt die Schweiz oft die Bezeichnung «Hochpreisinsel».

Gunstig shoppen in Deutschland bald vorbei?

Migros, Coop, Denner und Manor setzen sich dafiir ein, dass Schweizer Einkaufstouristen nach dem
Shoppen in Deutschland in Zukunft Mehrwertsteuer bezahlen missen.

Wer seine Kleider in Deutschland kauft, spart Geld. Die Stiftung fiir Konsumentenschutz (SKS) hat
im Jahr 2017 die Preise von 150 identischen* Kleidern von verschiedenen Marken wie H&M, Mango
und Zara in Deutschland und der Schweiz verglichen. Im Durchschnitt waren die Kleidungsstiicke in
der Schweiz 31,4 % teurer. Mit Abstand am grossten war der Preisunterschied bei H&M mit 44,5 %.
In einer Analyse geht die Credit Suisse davon aus, dass Einkaufstouristen im Jahr 2016 rund

11 Milliarden Franken im Ausland ausgaben.

Migros, Coop, Denner und Manor mischen sich in die Diskussion ein und fordern eine Losung:
Zukunftig sollen Einkaufstouristen die Schweizer Mehrwertsteuer bezahlen, wenn sie die deutsche
zuriickfordern. Momentan darf jeder Erwachsene Waren im Wert von 300 Franken mehrwert-
steuerfrei einfiihren. Neu dirften Einkaufstouristen sich die deutsche Mehrwertsteuer zwar weiterhin
zuriickzahlen lassen, danach missten sie beim Schweizer Zoll allerdings zwingend die Schweizer
Mehrwertsteuer zahlen. Der Schweizer Konsumentenschutz ist vom Losungsvorschlag der
Detailhdndler nicht begeistert: «Den Einkaufstourismus kann man nur mit tieferen Preisen in der
Schweiz beschrénken.»

In der Vergangenheit wurden bereits andere Ldsungsansétze gesucht, so eine Senkung der
Freigrenze*: Schweizer sollten beispielsweise nur noch fiir 175 Franken steuerfrei einkaufen kénnen
und nicht mehr fur 300 Franken, wie es jetzt der Fall ist. Der Bundesrat lehnte solche Vorschlage
jedoch mit der Begriindung ab, die Schweiz wiirde so nur noch starker zur Hochpreisinsel* gemacht.

(Quelle: Beobachter.ch, 21. April 2017, redigiert)

Punkte:
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3c
Schreiben Sie in eigenen Worten eine Zusammenfassung des obigen Artikels in sechs vollstandigen Satzen.

Setzen Sie einen Titel und erwadhnen Sie beide im Text genannten Losungsvorschldge. Beachten Sie die
Bewertungskriterien.

Bewertungskriterien Zusammenfassung: Erreicht
- Titel 10p
- Inhalt (Ausgangslage, Losungsvorschlag 1 und 2) 3.op
- Sachliche Sprache; keine direkte Rede, Prasens 10P
- Rechtschreibung und Grammatik 20p
- Lange 1.0P
Max. 8.0 P
Punkte:
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3d
Der Einkaufstourismus in Deutschland lasst sich wie folgt darstellen:

. B 3 I
L SELEL L 3 FLCLLE L St
Unternehmen ; Haushalte
& 7y A
ereeeeeeeees Geldstrom  --oooeeeoonniaaes :
Guterstrom

Beschreiben Sie einen Unterschied zur Darstellung des einfachen Wirtschaftskreislaufes bei
Aufgabe 3a. {Abzug fir sprachliche Mangel: —0.5 P)

1.0P

3e

Der Einkaufstourismus hat nicht nur schlechte Seiten fiir die Schweiz. Nennen Sie in
Stichworten eine negative und eine positive Auswirkung des Einkaufstourismus fiir die
Schweiz.

20P(je1.0P)

Negativ:
Positiv:
3f 1.0P
Sind Sie mit der Senkung der Freigrenze von 300 auf 175 Franken, wie im Artikel erwahnt,
einverstanden? Begriinden Sie Ihre persénliche Meinung in einem vollstandigen Satz.

Punkte:
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Inflation und Konjunktur

4a 2.0 P (je 0.5P)
Lauft eine Wirtschaft auf Hochtouren, steigt das Risiko einer Inflation. In einer Inflation

verliert das Geld an Wert. Je nach Bevolkerungsgruppe ist dies ein Vorteil oder ein Nachteil.

Kreuzen Sie an, was zutrifft.

Inflation ist fiir ... ... ein Vorteil ... ein Nachteil

.. Schuldner ...

.. Rentner ...

.. Sparer ...

.. Hauseigentiimer ...

4h 1.0P
Zur Bek&mpfung einer zu hohen Inflation muss die Geldmenge in einer Wirtschaft verkleinert
werden. Am wirksamsten kann dies die Schweizerische Nationalbank tun. Nennen Sie eine

Massnahme, die sie dafiir ergreifen muss.

Punkte:
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Lesen Sie die Prognosen der Konjunkturforschungsstelle der ETH Ziirich (KOF) fiir die Baubranche im 2019 und
beantworten Sie die Fragen.

KOF-Ausblick: Stabile wirtschaftliche Lage im Schweizer Bau im 2019.

Die Baubewilligungen haben sich jiingst gut entwickelt. Der Schweizer Bausektor kann auf eine
stabile konjunkturelle Entwicklung in den nachsten Quartalen hoffen. Die Bauinvestitionen gewinnen
nun wieder an Schwung, kénnen aber nicht mehr an die hohen Wachstumsraten wahrend des
Baubooms von 2008 bis 2014 ankniipfen.

(Quelle: baublatt.ch, 9. November 2018, redigiert)

4c 1.0P
In welcher konjunkturellen Phase befindet sich die Baubranche 20197 Umkreisen Sie den
zutreffenden Begriff.

Konjunkturaufschwung Hochkonjunktur Rezession Depression

ad 1.0P
Mit welchem konjunkturpolitischen Mittel wird laut obigem KOF-Ausblick die wirtschaftliche
Lage im Schweizer Bau 2019 begiinstigt?

Punkte:
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Exportorientierte Schweiz

Die Schweiz ist als kleines Land mitten in Europa stark auf den internationalen Handel angewiesen. Mit Exporten
ins Ausland wird rund die Halfte des Bruttoinlandsproduktes (BIP) erwirtschaftet. Daher sagt man auch: «Die
Schweiz verdient jeden zweiten Franken im Ausland.»

ba 1.0P

Der Schweizer Export ist auf mehrere Giiter spezialisiert. Kreuzen Sie an, was nicht

dazugehort.
Uhren Erdol
Chemikalien Industriemaschinen
Pharma/Medikamente Préazisionsinstrumente

5h 3.0P(je0.5P)

Fiillen Sie mithilfe der unten stehenden Tabellen zur Schweizer Aussenwirtschaft die sechs
Liicken im Text mit folgenden Zahlen und Wértern:
21, Exporte, dreimal, 29, Importe, sechsmal.

Aussenhandel der Schweiz 2017, Gesamttotal  |EXPorte der Schweiz nach Handelspartnern, 2017
. Anteil
Verkehrsrichtung Mrd. CHF  +/- % zu 2016 |Handelspartner  Rang Mio. CHF (%)
Export 95 4o |Totl 294894 100.0
Deutschland 1 45'166 15.3
Import 266 02 | ysa 2 36274 12.3
China 3 23'964 8.1
Indien 4 19'511 6.6
Frankreich 5 17'230 5.8

Als exportorientiertes Land ist die Schweiz darauf angewiesen, dass ihre Handelsbilanz méglichst positiv ausfallt.
Die Handelshilanz ergibt sich aus der Differenzder ................. und der Einfuhren. Im Jahr 2017 betrug sie
................. Milliarden CHF. Im Vergleich zum Vorjahr haben die Ausfuhren ................. stérker
abgenommenalsdie .................

Mit Deutschland und Frankreich gehéren zwei EU-Mitgliedstaaten zu den fiinf wichtigsten Handelspartnern der

Schweiz. Zusammen sind sie Abnehmervonrund ................. % des Schweizer Exportvolumens. Am weitaus
wichtigsten ist Deutschland, dasfast ................. mehr Giiter in der Schweiz einkauft als Frankreich.
Punkte:
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5¢c 1.0P
Im internationalen Handel muss sich die exportorientierte Schweiz in der freien

Marktwirtschaft behaupten. Wenn andere Lander Einfuhrzolle auf Schweizer Produkte
einfiihren, werden diese teurer und die Nachfrage nach ihnen sinkt. Darunter leidet die
Schweizer Wirtschaft und Arbeitspldtze kdnnen verloren gehen. In diesem Fall hilft die
soziale Marktwirtschaft den Menschen, die um ihre Arbeitsstelle fiirchten missen oder diese
verlieren.

Nennen Sie eine Massnahme der sozialen Marktwirtschaft, die Arbeiterlnnen vor den Risiken
eines freien Arbeitsmarktes schiitzt.

Punkte:
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Geld und Konsum

Konsumkredit und Leasing

Betrachten Sie folgende Werbung:

.. . e :
‘W gt a0 :
dit (7. 9"/\“

Privatkredit (7.9%

ab CHF 3’000 bis CHF 250'000

1. 40P(je20P)
a) Beschreiben Sie: Worum geht es? Formulieren Sie dazu zwei vollstandige Satze.
b) Erklaren Sie, wie die Werbung vorgeht, um Konsumwiinsche zu wecken. Schreiben Sie

dazu zwei vollstandige Satze.
(Abzug fiir sprachliche Mangel: max. =2.0 P)

a)

b)

Punkte:

SP 19, 4P, Version A

12



Grundwissen, Schreiben, Lesen, Grafiken Zeit: 120 Minuten, Total: 90 Punkte

2. 1.0P(je 0.5P)
Sie iiberlegen sich, einen Barkredit in der Hohe von 20'000 Fr. aufzunehmen. Dieser

untersteht dem Bundesgesetz tiber den Konsumkredit (KKG). Welche zwei Bedingungen

miissen Sie fiir eine Kreditaufnahme erfiillen?

3. 1.0P
Wie hoch ist der Hochstzinssatz beim Konsumkreditvertrag? Kreuzen Sie an.

(] 10% ] 15% ] 20%

4, 1.0P(je 0.5P)
Lea Sommer hat zur Finanzierung ihres Autos einen Konsumkredit in der Hohe von 30'000 Fr.
aufgenommen. Eine Woche spéter erhalt sie vom Geschaft den Vorschlag, fiir zwei Jahre in

der Tochterfirma in London zu arbeiten. Nun bereut sie den Abschluss des

Konsumkreditvertrages.

a) Kann Sie aus dem Vertrag austreten?

b) Wenn ja, in welchem Zeitraum?

a)

b)

Punkte:
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ba 05P
Tino Hoxha (31) will ein Auto leasen. Er verdient im Monat netto 4500 Fr. Wo konnte Tino

beim unten stehenden Budget die monatliche Leasinggebiihr von 460 Fr. fiir das Auto

einplanen? Markieren Sie den entsprechenden Budgetposten.

Budgetberatung Schweiz

Budgetbeispiele fiir Einzelpersonen

Diese Beispiele basieren auf Erfahrungswerten und schweizerischen Durchschnittszahlen.
Fur eine persénliche Budgetplanung wenden Sie sich an eine unserer Beratungsstellen.

Einnahmen netto pro Monat 3'500 4'000 4'500
ohne 13. Monatslohn, Gratifikation

Fixkosten

Wohnen (Empfehlung ca.1/4 der Einnahmen) 900 1'000 1'100

Steuern (wohnsitzabhangig) 400 520 670

Krankenkasse KVG (Grundversicherung ohne Unfall)* 440 440 440

Hausrat-, Privathaftpflichtversicherung 30 40 40

Festnetz, Internet, TV, Handy, Billag 120 120 120

Energie (Elektrizitat, Gas) 40 40 40

Fahrkosten (éffentlicher Verkehr) 90 90 90

Medien-Abos, Mitgliedschaften 20 30 30

2'040 2'280 2'530

Haushalt

Nahrungsmittel, Getranke 2 450 450 500

Nebenkosten ® 50 70 70
500 520 570

Personliche Ausgaben

Kleider, Schuhe 80 90 100

Taschengeld (Coiffeur, Freizeit; ohne Rauchen) 160 190 220
240 280 320

Riickstellungen

Jahresfranchise (Minimum), Selbstbehalt (Anteil) 40 40 40

Zahnarzt, Optiker 20 20 20

Geschenke 40 50 60

Unvorhergesehenes (Reserve) 90 110 130
190 220 250

Verfligbarer Betrag

Berufsbedingte auswartige Verpflegung, PC,

Weiterbildung, Haustiere, Sparen, Auto, Ferien,

Zusatzversicherung VVG, usw. 530 700 830

3'500 4'000 4'500

Individuelle Pramienverbilligung nicht beriicksichtigt, ein allfalliger Anspruch enlastet das Budget
Nicht inbegriffen sind Kosten fiir Gaste und alkoholische Getréanke

Nebenkosten = Korperpflege, Medikamente, Wasch-, Putzmittel, Entsorgungskosten, Porti, tagliche
Kleinigkeiten

© Diese Budgetbeispiele sind urheberrechtlich geschiitzt. Vervielfaltigungen zum kommerziellen Gebrauch sowie die Aufnahme in
Onlinedienste sind nur nach schriftlicher Zusti von Buc ing Schweiz gestattet.

2017/2018 www.budgetberatung.ch App Budget CH

Punkte:
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5b 05P
Bei welcher der unten stehenden Aussagen handelt es sich um variable Kosten?
Kreuzen Sie die richtige Antwort an.

[ ] Dazugehoren Auslagen wie die Miete, die Versicherungspramien und die Fahrkosten.

[] Diese Kosten kdnnen jeden Monat neu bestimmt werden, d. h., sie kdnnen schnell an neue Situationen
angepasst werden.

[ ] Langerfristige Verpflichtungen wie die Jahresfranchise (Krankenkasse) und das Handy-Abo.

6.

Tino mochte das geleaste Auto nach Ablauf der Vertragsdauer kaufen. Die Leasinggesellschaft willigt jedoch
nicht ein. Tino informiert sich im Internet und findet eine Antwort bei «Phil Geld», dem Ratgeberservice von
Z0minuten. Lesen Sie den Artikel und l6sen Sie den folgenden Auftrag mithilfe des Textes und/oder lhres
Wissens.

Lesehilfen:
vorgéngig: vorher
Kaufoption: Recht des Kéufers, ein Gut zum vereinbarten Preis zu kaufen.

Lieber Tino

Bei einem Leasingvertrag wird dem Leasingnehmer lediglich eine Sache, das
sogenannte Leasingobjekt, gegen Bezahlung einer monatlichen Rate zum Gebrauch
und zur Nutzung fiir die vorbestimmte vertraglich festgehaltene Dauer tiberlassen.
Eigentimerin des Leasingobjekts bleibt aber die Leasinggesellschaft. Nach Ablauf
der vereinbarten Leasingdauer ist das Leasingobjekt der Leasinggesellschaft
zuriickzugeben.

Neben der monatlichen Leasingrate fallen weitere nicht zu unterschatzende Kosten
an, wie zum Beispiel Versicherungs-, Unterhalts-, Reparatur- und Servicekosten
sowie Steuern.

Um das Auto nach Ablauf der Leasingdauer kaufen zu kénnen, bedarf es vorgéngig
einer zwischen der Leasinggesellschaft und dem Leasingnehmer schriftlich
vereinbarten Kaufoption. Eine gesetzliche Grundlage, die das Recht auf eine
Kaufoption sichert, besteht nicht. Wurde keine Kaufoption schriftlich festgehalten,
hat der Leasingnehmer grundsitzlich keinen Anspruch auf einen Kauf.

Freundlich grusst

Phil Geld
E-Mail: phil.geld@2ominuten.ch

Punkte:
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Streichen Sie im folgenden Text die falschen Behauptungen durch. Korrigieren Sie diese, 40P(je1.0P)
indem Sie die korrekte Formulierung dartiberschreiben.

a) Der Leasingnehmer ist der Eigentimer des geleasten Autos.

b) Der Leasinggeber iberlasst dem Leasingnehmer das Leasingobjekt zum Gebrauch und zur
Nutzung.

¢) Nach Ablauf der Leasingdauer kann der Leasingnehmer das Auto kaufen.

d) Neben der Leasingrate fallen keine weiteren Kosten an.

Kaufvertrag

>‘ |

Lina (17, Berufslernende MB) hat sich im Internet eine neue Tasche fiir 179 Fr. gekauft. Nun braucht sie ihre alte
nicht mehr. Sie verkauft sie ihrer Freundin Nadesha (16, Schiilerin). Lina will den Handel in einem schriftlichen
Vertrag festhalten. «Zur Sicherheit», meint sie.

Kaufvertrag Dietlikon, 24.10.2018

Verkauferin: Lina Probst
Kéauferin: Nadesha Vitali

Kaufobjekt: Tasche Marke Guess
Kaufpreis: Fr. 50.

Unterschriften:
Lina Probst Nadesha Vitali

Sind die folgenden Behauptungen richtig oder falsch? Kreuzen Sie an und begriinden Sie lhre  3.0P(je1.0P)
Antwort jeweils kurz.

Behauptung Richtig | Falsch | Begriindung
Der Vertrag ist ungiiltig, weil

Nadesha Schiilerin ist. L] L]

Der Vertrag ist giiltig. [] []

Ein schriftlicher Vertrag wére [] []

hier rechtlich gar nicht notig.

Punkte:
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8.
In der NZZ am Sonntag vom 9. April 2017 erschien ein Artikel mit folgender Schlagzeile:

Verlockung Online-Shopping: Wie Teenager sich verschulden
«Jugendliche bestellen im Netz Waren, ohne sie bezahlen zu kénnen. Internet- und Inkasso-Firmen
treiben die Schulden mit hohen bis tiberhohen Gebtihren ein (...)»

Ein Blick in die Allgemeinen Geschéaftsbedingungen (AGB) der Anbieter verrét, weshalb die Kosten bei einer
Betreibung zum Teil massiv hoher sind als der urspriingliche Rechnungsbetrag. Lesen Sie einen Ausschnitt aus
den AGB des Online-Versandhandlers Zalando und beantworten Sie die Fragen zum Text.

2. PREISE, VERSANDKOSTEN UND EXPRESSVERSAND

2.1 Es gelten die zum Zeitpunkt der Bestellung im Angebot aufgefiihrten Preise. Die angegebenen
Preise sind Endpreise, das heisst, sie beinhalten die jeweils giiltige gesetzliche Mehrwertsteuer.

2.2 Die Versandkosten, ausser bei Next Day Evening Delivery, iibernehmen wir fiir Sie.

2.3 Wir bieten fiir bestimmte Bestellungen die Option Next Day Evening Delivery an. Ob diese
Option fiir lhre jeweilige Bestellung angeboten wird und die hierfiir anfallenden Kosten, kénnen Sie
im Bestellprozess sehen. Sollte die angegebene Lieferzeit tiberschritten werden, so erhalten Sie die
Lieferkosten natiirlich zuriickerstattet.

3. ZAHLUNG

3.3 Der Kaufpreis wird bei Kauf auf Rechnung am Tag des Eingangs der Lieferung beim Kunden zur
Zahlung fillig. Erfolgt die Zahlung nicht binnen 30 Tagen nach Filligkeitseintritt, gerdt der Kunde in
Verzug. In diesem Fall behilt die Zalando SE sich das Recht vor, den Kunden neben dem
Rechnungsbetrag eine Mahngebiihr in Hohe von CHF 7,00 pro Mahnung in Rechnung zu stellen. Der
offene Rechnungsbetrag (inkl. Verzugszinsen und Mahngebiihren) kann zum Zwecke des Inkassos
abgegeben oder verkauft werden. Der Kunde ist neben der Begleichung des Rechnungsbetrages auch
zum Ersatz samtlicher Kosten verpflichtet, die durch den Zahlungsverzug entstehen.

5.0P (je 1.0P)
Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen zum Text richtig oder falsch sind.

Richtig  Falsch

Andert sich der Preis kurz nach der Bestellung, muss nur der tiefere Preis bezahlt werden. L]
Die Versandkosten {ibernimmt in jedem Fall Zalando. ]
Bei verspateter Lieferzeit mit der Option «Next Day Evening Delivery» (Lieferung am []

nachsten Tag/Abend) werden dem Kunden die Lieferkosten zuriickerstattet.

Wird die Rechnung nach Erhalt der Ware nicht innerhalb von 30 Tagen bezahlt, gerét der []
Kunde in Verzug.

Bei einer ausstehenden Rechnung miissen der Rechnungsbetrag, eine Mahngebiihr und
Verzugszinsen gezahlt werden. Weitere Kosten, die durch den Zahlungsverzug entstehen,
iibernimmt Zalando.

O 0O O g

Punkte:
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Zeit: 120 Minuten, Total: 90 Punkte

Betreibung

9.

50P

Sie haben von einer Ratgeber-Zeitschrift den Auftrag erhalten, hdufig gestellte Fragen von
Lesern zu beantworten. Lésen Sie die folgenden Auftrdge in Stichworten.

Ich habe einen Zahlungsbefehl erhalten — was
muss ich tun?

Nennen Sie zwei Mdglichkeiten. (1.0P, je0.5P)

Ich wurde betrieben und kann nicht zahlen — wie
wirkt sich das aus?

Nennen Sie drei Vermdgensteile, die gepfandet werden
konnen. {(1.5P,je 0.5P)

Mit dem Erlos der Pfandverwertung kann nicht
die ganze Schuld bezahlt werden, der Glaubiger
erhilt einen Verlustschein.

a) Was bedeutet «Glaubiger»?

b) Was ist ein «Verlustschein»?

c) Wie lange ist dieser giiltig?

d) Wie lange gilt er gegeniiber den Erben eines
Schuldners? (20P, je0.5P)

a)

b)

c)

d)

Mit welcher negativen Folge muss ich beim
Eintrag ins Betreibungsregister rechnen? (0.5 P)

Punkte:
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Schulden haben auch Haushalte (private Personen), Unternehmen und Staaten. Um die Wirtschaft eines Landes
anzukurbeln, senken Zentralbanken die Zinsen. Billiges Geld verlockt Privatpersonen dazu, sich zu verschulden. In
der Schweiz sind die Schulden der privaten Haushalte (inkl. Hypotheken) um 40 % angestiegen seit dem
Ausbruch der Finanzkrise 2007. Anfang 2017 lag der Schuldenstand bei 838 Mrd. Fr. — pro Kopf sind das

100200 Fr.

Wie stehen die Schweizer Haushalte finanziell da?

Die im internationalen Vergleich extrem hohe Verschuldung . .. M Haushalte Staat
Verschuldungsquote 1. Quartal 2017, in % von BIP M Unternehmen

150

125

100

75

50

25

Schweiz  Entwickelte Deutschland Frankreich Italien  Osterreich ~ USA  Danemark
Lander

10a 10P

Studieren Sie die oben stehende Grafik. Vergleichen Sie die Verschuldung in der Schweiz mit
derjenigen in ltalien. Was féllt auf?

10b ) 1.0P(je 0.5P)
Welche zwei Lander weisen die grosste Ahnlichkeit aus in Bezug auf die Schuldenquote in
den Bereichen Haushalte, Staat und Unternehmen?

Punkte:
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10c 05P
Wofiir steht das Kiirzel «BIP»? Schreiben Sie die Abkiirzung aus.
10d 05P
Was ist das «BIP»? Erklaren Sie stichwortartig.
10e 1.0P(je 0.5P)
Nennen Sie stichwortartig zwei Verwendungen des «BIP».
10f 1.0P(je 0.5P)
Vergleichen Sie Wohlfahrt und Wohlstand: Nennen Sie zwei Nachteile des BIP als
Messgrosse fiir Wohlstand.
Punkte:
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Gesundheit und Krankenkasse

1. 2.0P(je 0.5P)
Lesen Sie den folgenden Text und unterstreichen Sie vier Verhaltensweisen, an denen sich
eine Sucht erkennen |&sst.

Lesehilfen:

* sich abschotten: sich zuriickziehen

* aus den Fugen geraten: durcheinander geraten

* Abstinenz: Verzicht

* etwas im Griff haben: die Kontrolle (iber etwas haben

Neustart im Spiel des Lebens

Die Suchtklinik Selhofen in Burgdorf behandelt seit Januar 2017 internetabhangige
Patienten. In der Therapie lernen sie, wieder Anschluss an die reale Welt zu finden.

Das schlechte Gewissen holte Andreas Brunner (Name gedndert) immer erst im Bett ein. Wenn er den
Computer heruntergefahren hatte und auf die Uhr sah. In drei Stunden wiirde der Wecker klingeln.
Und er dachte an den Geburtstag von seinem Grosi, den er vergessen hatte. An die Handyrechnung,
die er noch immer nicht bezahlt hatte. An all die ungeschriebenen Bewerbungen. Damit er schlafen
konnte, legte er sie gedanklich auf den Stapel: nicht erledigt. «Je grosser dieser Stapel wurde, desto
mehr wollte ich mich abschotten*», sagt Brunner.

Aus den Fugen

Brunner, 24, ist onlinesiichtig. Sein Leben ist durch intensive Nutzung von Medienangeboten so sehr
aus den Fugen geraten*, dass er es aus eigener Kraft nicht wieder zuriick in einen normalen Alltag
schafft. Deswegen befindet er sich seit drei Wochen in der stationdren Therapie fir Online- und
Medienabhangige der Klinik Selhofen in Burgdorf bei Bern. Die erste Suchtklinik in der Schweiz, die
auf diesem Gebiet nicht nur beratend und ambulant tétig ist, sondern seit Januar 2017 eigens ein
stationdres therapeutisches Angebot fiir Betroffene fuhrt.

In der Schweiz ist ein Prozent der Bevélkerung von Onlinesucht betroffen, rund 70'000 Personen.
Unter den 15- bis 19-J&hrigen ist der Anteil mit 7,4 Prozent am hochsten. Weibliche Jugendliche sind
gleichermassen betroffen wie ménnliche, wobei Buben zu Computerspielen neigen und Médchen zu
Online-Netzwerken.

Im Juni 2018 nahm die Weltgesundheitsorganisation (WHO) die Computerspielsucht als offizielle
Diagnose in ihren Katalog der Krankheiten auf.

Punkte:
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Verlust des Zeitgefiihls

Doch woran erkennt man eine problematische Internetnutzung in einer Zeit, in der das Smartphone
standiger Begleiter ist? «Wenn in der realen Welt immer mehr zusammenbricht», sagt Psychologin
Schneider. Nicht wenige verlieren ihren Job, brechen die Schule ab, vernachlassigen ihre
Korperhygiene, die sozialen Kontakte. «Im Extremfall schlafen die Betroffenen nachts nicht mehr,
und es kommt zu einem volligen Verlust des Zeitgefiihls.» Merkmale, die auch bei Andreas Brunner
zu erkennen waren.

Die Behandlung

Ziel der Therapie ist nicht die vollstandige Abstinenz*, sondern einen kontrollierten, sinnvollen
Umgang mit dem Internet zu finden. Daflr bietet die Klinik ein intensives Beschaftigungsprogramm
an, mithilfe dessen die stationdren Patienten ihren Anschluss ins reale Leben wieder finden. Zur
Auswahl stehen unter anderem Sport, Korper- und Kunsttherapie, Kochen oder Hausarbeit. Weiter
gibt es wochentliche Einzel- und Gruppentherapien, die die Fahigkeiten férdern, die eigenen
Gedanken und Gefiihle wahrzunehmen und Konflikte auszuhandeln.

Brunner méchte sich wieder im Griff haben*. Einen Job will er finden und das Thema Beziehungen
selbstbewusster angehen. Aber am Ende wolle er vor allem eines: «zurlick in das reale Leben finden».

(Quelle: NZz, 19. August 2018, redigiert und gekurzt)

2. 3.0P(je0.5P)
Welche Merkmale deuten auf eine Internetsucht? Kreuzen Sie bei den unten stehenden
Aussagen an, ob sie richtig oder falsch sind.

Richtig  Falsch

]

Der Internetsiichtige pflegt seine Kontakte zu Familie und Freunden.

Der Internetsiichtige hat seine Zahlungen im Griff.

Der Internetsiichtige schlaft geniigend und hat keine Sorgen.

Der Internetsiichtige nimmt aktiv am gesellschaftlichen Leben teil.

Der Internetsiichtige bewegt sich in der digitalen Welt wie in der realen.

Der Internetsiichtige hat sich nicht mehr unter Kontrolle und ist den Versuchungen des
Internets ausgeliefert.

OO o o o
I T O R O B

Punkte:

SP 19, 4P, Version A 22



Grundwissen, Schreiben, Lesen, Grafiken Zeit: 120 Minuten, Total: 90 Punkte

3.
Die Internetsucht ist seit 2018 offiziell von der Weltgesundheitsorganisation (WHO) als
Krankheit anerkannt; die Krankenkassen sind daher verpflichtet, die Behandlung der

Internetsiichtigen zu bezahlen. Im obigen Text wird zwischen einer ambulanten und einer
stationdren Behandlung unterschieden.

20P(je1.0P)

a) Beschreiben Sie, was die stationdre Behandlung anbietet.

b) Erklaren Sie anhand des Textes das Ziel der stationdren Behandlung.

4

Bis eine Sucht vorliegt, werden verschiedene Phasen bis zur Erkrankung durchlaufen. Jede

Phase hat ihre Eigenschaften. Verbinden Sie die folgenden Aussagen mit der entsprechenden
Phase:

2.0P (je 0.5P)

Genuss Regelmissiger Konsum

Gewdhnung Gelegentlicher Konsum

Immer grossere Mengen /

Missbrauch Kiirzere Zeitabstiande /
Entzugserscheinungen
Zu haufiger Konsum /
Sucht Grossere Mengen
Punkte:
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ba 1.0P
Es bestehen neben der Internetsucht noch weit mehr Suchtformen, die unser Leben negativ
beeinflussen. Nennen Sie zwei weitere Formen von Sucht, bei denen Sie nichts einnehmen

(wie z. B. Alkohol, Essen, Medikamente etc.).

5b 3.0P
Wahlen Sie von Ihren zwei oben genannten Beispielen eines aus und beschreiben Sie in
mindestens drei vollstandigen Satzen den daraus folgenden ungesunden Lebenswandel.

(Abzug fiir sprachliche Mangel: max. —2.0 P)

Punkte:
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Krankenkasse

-c’ ‘

Dem Versicherungsnehmer stehen bei der Krankenkasse zwei Versicherungsarten zur Verfiigung:
die Grund- und die Zusatzversicherung.

6a 10P
Grundversicherung: Was ist das? Erklaren Sie.

6b 1.0P(je05P)
Welche Leistungen deckt die Grundversicherung ab? Nennen Sie zwei Beispiele.

6c 1.0P
Zusatzversicherung: Was ist das? Erklaren Sie.

6d 1.0P (je 0.5P)
Welche Leistungen deckt die Zusatzversicherung ab? Nennen Sie zwei Beispiele.

Punkte:
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1.
Die Grundversicherung und Zusatzversicherungen funktionieren nach dem Solidaritatsprinzip. Im Krankheitsfall
spielen fiir lhre Kosten die Franchise und der Selbstbehalt eine grosse Rolle.

71a 1.0P

Erkldren Sie in einem vollstandigen Satz, was «Franchise» bedeutet.
(Abzug fiir sprachliche Méangel: -0.5 P)

7b 1.0P

Erkldren Sie in einem vollstandigen Satz, wie sich der Selbstbehalt berechnet.
(Abzug fiir sprachliche Mangel: —0.5 P)

1c 1.0P(je0.5P)
Welche Mdglichkeiten haben Sie, um Krankenkassenpramien zu sparen?
Z&hlen Sie zwei Beispiele auf.

Punkte:
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8.
Sie besuchen die Street-Parade in Ziirich. Die Sonne lacht und die Temperaturen sind hoch; Sie schwitzen und

trinken zu wenig Wasser. Nun erleiden Sie einen Kreislaufkollaps und werden notfallméssig in ein Ziircher Spital
eingeliefert.

8a 05P

Welche Kosten miissen Sie bezahlt haben, damit Sie Versicherungsschutz beanspruchen
kénnen?

8b 05P
Zu welcher Art von Versicherungen gehort die Krankenkasse?

9. 1.0P
Sie fiihlen sich nicht wohl und vermuten, dass Sie die Grippe haben. Um die Grippe zu

behandeln, kaufen Sie in der Apotheke ein entsprechendes Medikament. Nun schicken Sie

die Quittung an die Krankenkasse, in der Meinung, dass diese Ihnen die Kosten fiir das

Medikament zuriickerstattet, was sie aber nicht macht. Warum werden Ihre Ausgaben von

der Krankenkasse nicht iibernommen? Begriinden Sie in einem vollstandigen Satz.

(Abzug fir sprachliche Mangel: —0.5 P)

Punkte:
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10.

3.0P(je05P)

Die Préamien fiir die Krankenkasse steigen von Jahr zu Jahr. In der Politik und in der
Gesellschaft wird immer wieder das sogenannte «Verursacherprinzip» diskutiert. Denn viele
denken, dass siichtige Menschen selber schuld sind an ihrer Krankheit; deshalb sollten sie
auch héhere Pramien bezahlen: Dies wére eine Massnahme, um Kosten zu senken.

Notieren Sie je drei Argumente PRO und KONTRA.

Hohere Pramie zahlen JA, weil ...

Hohere Pramie zahlen NEIN, weil ...

Punkte:
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1.
Schreiben Sie mit lhren Argumenten von Auftrag 10 eine Erdrterung und legen Sie Ihre eigene Meinung zum
Thema dar.

Thema: «Sollen siichtige Menschen hohere Krankenkassenpramien bezahlen?»

Umfang: mindestens 12 Satze (180 Worter). Verwenden Sie bei Ihrer Erérterung vier der nachfolgenden Begriffe
und markieren Sie diese in lhrem Text:

Solidaritatsprinzip, Kostenbeteiligung, Selbstbehalt, Grundversicherung, Zusatzversicherung, Lebensfiihrung,
Gesundheitsbewusstsein, Zivilisationskrankheit, gesellschaftliche Verantwortung, gesetzlicher Schutz, Prévention

Formulierungshilfen fiir die Erorterung:
... sowohl ... als auch

... einerseits ... andererseits

... allerdings, jedoch, dennoch

... demgegeniiber, wenn auch

Bewertungsschema Erreicht
- Einleitung: Fihrt ins Thema ein. Motiviert zum Lesen. 10P
- Hauptteil: Beide Sichtweisen sind ausreichend vertreten. 10P
Je zwei Pro- und Kontra-Argumente sind vorhanden.
- Schluss: Die eigene Stellungnahme ist zum Ausdruck gebracht. 05P
- Sprache: Grammatik, Rechtschreibung und Zeichensetzung 15P

Wortschatz, Satzbau
Die einzelnen Argumente sind miteinander verkniipft.

- Formales: Einleitung, Hauptteil, Schluss sind erkennbar. 1oP
Der Umfang ist eingehalten.
Die Vorgaben wurden eingehalten.

Max.5.0P

Punkte:
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